

以文会友

贾华平

## 一诺千金

前段时间,文友数人,相约去西泰山游玩。

我们是顺着情侣峰的线路上山的,大家一路上说说笑笑,不知不觉就走到了山脚下。

“爷爷抱抱!”正当大家准备登山时,司机五岁的儿子像燕子一样张开双臂向老徐扑去,引得大家哈哈大笑起来。

老徐不老,年近半百。他一边答应着,一边抱起男孩。

一路上,男孩黏着老徐,爷爷爷爷短不停地叫着。山越来越高,路越来越难走。面对一级又一级台阶,我空手上山都气喘吁吁,但老徐或抱着男孩,或背着男孩,不停地逗他玩。有一处,我走一阵歇一阵,一查共84级台阶,老徐却弯着腰,弓着背,背着孩子吃力地向上走……常言道:宁拿千斤,不抱肉墩。老徐怎么就那么想抱

孩子呢?

在一个平缓处,满脸通红的老徐大口地喘着气,我忍不住问他咋回事。

原来,老徐没车,也没找来车,洛阳文友来看红叶的时间已经定住,为不失信,他联系了有车的同事小王。可小王的孩子小没人带,自己的腰椎又有问题,怕上山带不了孩子。老徐当即承诺:“带上孩子,我背着他上下山。”

情侣峰海拔两千多米,上上下下多少级台阶我没数,但来回我们用了近5个小时,这期间男孩差不多都和老徐在一起。

据我所知,老徐也患有严重的腰椎间盘突出症。

望着老徐背着男孩的身影,我十分敬佩。



绘图 雅琦

我爱我家

刘基

## 生日

每年的10月16日是母亲的生日。从我记事开始,母亲一直没有过生日,直到母亲65岁时,我们才开始给母亲过生日。

说是过生日,其实很简单,就是炒几个菜,给母亲买一个生日蛋糕。母亲总是把蛋糕分成几份给大家,如果我不在家,她会特意给我留一份。

去年母亲生日那天,我给母亲买了蛋糕,给她过了一个简单的生日。其实,那时候我已经知道母亲得了重病,但是生日还是要过的。

那天,母亲很开心地切了蛋糕,将第一份蛋糕分给了我。我执意将蛋糕先给母亲,但是母亲很坚持,我就接受了。

母亲先是默默地许了愿,然后将心愿说了出来。她的愿望是我的第一个孩子能够顺利考上高中和大学,我的第二个孩子能够平安长大。

此情此景,让我记起我上小学的时候,每逢生日,母亲总会给我煮一个鸡蛋,或是做一碗肉丝面。

上初中外求学后,我很少过生日。有些年我在外地工作,母亲无法给我过生日。

去年,二宝出生,我在家的时间多了。这一年我的生日,妻子买了一个小的生日蛋糕,我买了几罐可乐,就算过了生日。母亲说这是我成年后第一次在家过生日,虽然不隆重,但有纪念意义。孩子切了蛋糕,我将第一份蛋糕给了母亲。

过生日,总能让我感受到浓浓的亲情。

你说我说

乔欢

## 换个说法

儿子小凡刚上小学一年级。那晚,我想让他自己收拾书包,他却不乐意地撅起嘴:“妈妈,你帮我收嘛!”

“不行,你和妈妈一起收拾。”

“妈妈帮!”

“一起收!”

僵持了一会儿,我已到了大喊大叫、武力征服他的边缘,却听见他轻声嘟囔了一句:“妈妈,你不会换个说法,说是做游戏吗?”

一语惊醒梦中人,我立马换成温柔的声音:“小凡,你要不要和妈妈一起做游戏?”

“好啊!”小凡开心地回应。我们先比赛将书分类放好,再比赛看谁先将书放进书包。只是换了个说法,收拾书包就变成了好玩的游戏。

这件小事也唤起我久远的记忆。那一年,我刚当上部门主管,工作雷厉风行,对部门员工要求很严格。

有一次,助理犯了错,我把她叫到会议室,劈头盖脸就是一顿批评:“你是怎么搞的?这种低级错误都会犯!真令我失望……”

开朗的助理当场就哭了,第二天便递交了辞职信。

我醒悟是自己的谈话方式不对,于是重新和她谈了一次。这一次,我没有责备她,而是具体指出她犯错的地方,教她如何避免再出错。最后,我诚恳地对她说:“我相信这种低级错误你以后一定不会再犯了。”

果真,她后来的工作表现非常出色。

原来,说话要讲究方法,沟通不畅时,不妨换个说法。

生活百态

马光明

## 两全其美

早饭后,我推着自行车,意气风发地向学校进发。

行人都用疑惑的目光盯着我和我推着的车子,即便擦肩而过仍要回望一番,渐行渐远才疑惑地收住目光。我会用微笑示意我很正常,没有什么异样。

平日里,我工作繁忙,少有机会运动。我猛然想到,上下班的路上不就能运动吗?四公里的路程不远不近,如果步行,既锻炼了身体,又低碳环保,岂不是两全其美?

于是,我从腰间摘下平时形影不离的汽车钥匙,开始步行上下班。

步行上下班的意外收获还真不少。碰到熟人时能热情地打声招呼,不像过去擦肩而过,形同陌路;川流不息的车辆和林立的高楼,让

我天天都能感受到祖国日新月异的变化,增强了我为国家建设而奋力工作的信心;路旁的花草树木,让我心旷神怡;走到学校时浑身上下热气腾腾,犹如工作前做了热身运动,工作起来浑身是劲儿……

不过,步行上班,时常会遇到急事需要赶路,我就把多年不用的自行车找了出来,平时推着自行车上下班,一方面锻炼了身体,一方面能在遇到急事时骑上便走。

时间久了,我也摸出了推车的门道,一会儿把自行车放在身体右边推,一会儿把自行车放在身体左边推,左右轮换。

如今,我推自行车上下班已成了一道风景线,正在悄悄地影响着其他人的出行。

咱爸咱妈

付俊霞

## 母亲

母亲离开我已整整五年了。印象里,母亲很严厉,所以我从小就怕她。

父亲长年在外教书,家里的一大摊子事全抛给了母亲。母亲个性强,不喜求人,总是默默地承受着。我长大后,母亲在我的眼里慢慢地发生了改变,也许人老了就会多一分宽容,母亲也有时间和我们坐在一起说说笑笑,对我们也好了很多。

现在回想起来,母亲有两大优点。

母亲很勤劳,每天天不亮就起床,院内院外洒扫一遍,接着做饭、喂猪。吃过饭后,她再去地里干活。邻居婶婶曾告诉

我,家里六七个人的地,全靠母亲一个人种。

母亲还很无私。成家后,有几次我遇到困难,母亲每一次都倾囊相助。即使在最艰难的时候,她也始终没有把钱看得很重,只要孩子们需要,她从来没犹豫过。但她对自己很吝啬,常步行五里去赶集,从来不舍得花钱坐车。

母亲生命的最后几年里,坚持住在自己的老屋,自己做饭,因为她不想拖累孩子们。

母亲走了,她留给我的财富,让我受用终生:勤劳可以使我有尊严地生活,无私使我明白了即使一无所有也要学会分享。

以文会友  
YI WEN HUI YOU

QQ群

47148867

◎欢迎加入晚报“以文会友”QQ群,与志同道合的朋友交流,你会进步更快,并找到家的感觉

投稿网站

<http://www.lyd.com.cn/>

◎网站投稿—洛阳晚报(请注明《百姓写手》栏目收)